秋之絮语

安康中学教育集团初中部七年级(5)班 杨泽语

当秋风吹过大地,那些曾繁茂的 树叶纷纷飘落,为大地铺上了一层金 黄的地毯。这既是大自然的一次华美 的告别,也是一次新生的序曲。

秋雨,总带着几分随性。当你沿着河边散步,撑起伞、听着雨声,丝丝凉意从袖口钻入,悄然带走了盛夏残留的暑气,留下了令人心旷神怡的舒爽天气。我常想:为什么不能将这美好的天气永远留住?

秋日的植物,虽不似春天那般生 机勃勃,却自有其独特的风韵。桂花 小巧玲珑,像星星点点的发卡。梧桐叶缓缓飘落,而一簇簇菊花,则如夜空中闪烁的星辰,错落有致地点缀着秋日的田野。秋天多像一个淘气的孩子啊——飘动的梧桐叶是她的舞裙,芬芳的桂花是她的头饰,烂漫的菊花则是她裙摆上精美的花边……这些五彩斑斓的植物,共同构成了一个层林尽染、芬芳满襟的秋。

秋月,令人忍不住要停留观望。 十五的月亮格外圆,宛如白玉盘。凝 望着它,我不再纠结于生活中的圆满 与缺憾。"人生小满胜万全",我就像那月亮,不必惧怕暂时的残缺,因为无论如何,我依然是我,本质永不改变。我既爱月圆,也爱月缺;我向往完美,也接纳不完美——而这一切,都源于我学会了爱自己。

落叶的凋零,固然意味着盛夏的远去,但它们也象征着新的开始。落叶化为肥沃的土壤,为来年的生长注入了希望。正如我们的人生,每一次结束,都预示着一个崭新的起点。

(指导老师:刘瑾)

我的心爱之物

安康市高新区第一小学五年级(1)班 鲁沛洵

在我整洁的房间里,那张原木色书桌上,静立着一盏台灯。它不仅是照亮书本的工具,更是我无声的伙伴,我的心爱之物。

这盏台灯简约而不失优雅。它的下面是一个圆形底座,向上延伸是可以自由弯曲的灯柱,顶端是一个圆形 的灯罩。只需轻触底座,它便会散发出柔和的光晕,还能随环境明暗自动调节。它的颜色是我最钟爱的米白色.如同冬日里温暖的阳光。

虽然它不会说话,但在我的世界 里,它有着鲜活的生命。 每天放学回家,我总在它的陪伴下温习功课。它就像一位和蔼可亲的老师,又似一位英勇无畏的战士,为我驱散黑暗,帮我点亮了内心的希望

记得那次考试成绩不尽如人意,我心情低落地坐在书桌前,向这位沉默的朋友倾诉烦恼。奇妙的是,那柔和的灯光仿佛听懂了我的心声,渐渐变暗了些,像是在轻声安慰:"别灰心,朋友。一次失误不代表什么,下次细心些就好。人生的路还长,你会遇到更多考验,但要相信自己啊!"在这

无声的鼓励中,我重新获得了力量。

最难忘的,是妹妹出生前那个夜晚。爸爸在医院照顾妈妈,我第一次独自在家,心里害怕极了。于是,我轻轻地打开这盏灯,那温暖的灯光洒在房间每一个角落,那散发出的光芒又像一位忠诚的卫士,让我不再感到孤单和害怕。

从那以后,我更喜欢我的合灯了,它不仅是我学习上的好帮手,更是我心中的依托,总能将我的伤心与恐惧悉数驱

(指导老师:张厚艳)

我的家乡

安康市第一小学四年级(4)班 吴眠云

我的家乡,有一个温暖的名字——安康。"安宁康泰",这刻在名字里的美好祝福,让她成了一座被吉祥笼罩的城市。

我的家乡像一本美丽的画册。当你轻轻翻开她的封面,苍茫秦岭是泼烟挥毫的底色,汉江碧波是流淌其间的青蓝丝带。南宫山的晨雾里,古寺钟声裹着松涛慢慢飘远,似在诉说山与佛的千年约定。天书峡那层层叠叠的岩层,是大地写了亿万年的"史书",每一道纹路都藏着地质变迁的密码。

我的家乡像一首动人的民歌。当你循着歌声走进她,就仿佛遇见了《诗经》里"汉有游女"的温婉,看见了春山茶园里姑娘们翻飞的指尖,那指尖捻起的不只是新茶,还有晨露与阳光的味道;吊脚楼的木窗吱呀推开,蒸面的香气便混着烟火气飘出巷口;孩童追着卖糖人的担子跑过青石板,每一声笑都落进了时光的褶皱里。

我的家乡像一个古老的故事。女 娲炼石补天、抟土造人的传说在时光 里流转,巴人部落的青铜箭镞在深谷 间闪烁,古盐道的背夫用汗水凝结成 生活的坚韧,也见证了路上的奇遇。 这些遥远的故事,被山风一遍遍传唱,被江水一次次浣洗,最后落在每片茶叶舒展的脉络里,藏在每缕烟火升腾的晨昏中,延续着永不褪色的生命力。

在这里,美好从不是静止的风景,传奇也不是泛黄的过往。它在每一双耕耘的手掌里生长,在每一声乡音的问候里鲜活,在每一个安康人眼底的光亮里延续。

(指导老师**:胡德松**)

桂花飘香

安康市第一小学四年级(13)班 李煜峰

这天清晨,我照例背着书包去上

刚出单元楼,一股清甜的香气便 扑鼻而来。我循着这香味一路找 去——原来是我们小区院子里的桂 花树开花啦!我的精神为之一振,瞬 间心情愉悦。

清晨的小区渐渐热闹起来。上学的中小学生、买菜归来的爷爷奶奶、步履匆匆的上班族……无论谁从树下经过,哪怕再匆忙,都会情不自禁

地放慢脚步,仰头深吸一口气,由衷地赞叹一声:"好香啊!"几位老爷爷老奶奶索性停下脚步,把菜篮往边上一放,笑眯眯地端详着那一树金黄。

我也站在树下,仰起头。弯曲的枝干上,伸展出无数细小的枝丫,披着片片碧绿的叶子。而在这些绿叶之间,正盛开着团团簇簇金黄色的小花。它们小得像米粒,密密麻麻地挤在一起。有的尽情舒展着小花瓣,有的还半裹着,更有那圆鼓鼓的花苞,

仿佛下一秒就要盛开。

我看见一个小女孩蹲下来,小心地拾起几朵落在地上的桂花,撒在自己的头发上,好像头发丝都变香了呢。看着这一幕,我也忍不住大口呼吸,感觉自己都成了一个"香娃娃"。

大自然可真是神奇,一夜之间, 就用这小小的桂花,把我们的小区变 成了一个香氛乐园。

(指导老师:**郑安玲**)

我的家

安康市第一小学三年级(3)班 单沫林

我有一个幸福的家。家里有英俊 的爸爸、美丽的妈妈、爱读书的姐姐, 还有备受宠爱的我。

英俊的爸爸。我的爸爸个头中等, 长着国字脸,一双眼睛炯炯有神。爸爸 很爱我和姐姐,把我们当作掌上明珠。 不过,他更是个"宠妻狂魔"。记得有一次,爸爸带我和姐姐出去吃饭,妈妈因 为加班没能一起来。回到家,爸爸听说 妈妈还没吃饭,立刻转身出门,专门给 妈妈买回了热乎乎的饭菜。

美丽的妈妈。我的妈妈个子高挑,身材匀称。她有一张秀气的瓜子脸,上面嵌着一双水汪汪的大眼睛,

眉毛细细的,像春天的柳叶。妈妈很爱美,每次出门都要化上淡雅的妆,穿上漂亮的裙子。不只是自己美,妈妈还把我们家收拾得整洁又明亮,让整个家都美美的。

爱读书的姐姐。姐姐戴着一副眼镜,看起来文文静静的。她是个小书迷,只要在家,手里总是捧着一本书。在她的影响下,我也爱上了阅读。姐姐也很爱我,在我生日的时候,她用自己的零花钱给我买了好多小礼物,

我非常开心呢。 细心的我。我是家里最小的孩 子,大家都疼爱我,但我一点也不娇 气。我也在用我的方式,悄悄爱着家里的每一个人。妈妈生日那天,我特意去花店挑选了一束最美的鲜花。当我跑到妈妈面前,大声说"妈妈,我爱你,生日快乐"时,妈妈先是一愣,随后紧紧地抱住了我,连声说:"谢谢我的宝贝!"

这就是我的家——一个充满爱的家。在这个家里,我快乐地成长着。 (指导老师:**刘秀娟**)

撷 英

"停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花。"唐代诗人杜牧笔下的秋天,满是对霜叶的盛赞。而在我心中,秋天不仅是大自然挥毫泼彩的调色师,更是时光酿成的甘醇美酒,一位从容漫步的智者——它抖落春夏的喧嚣,以成熟稳重的姿态,在天地间铺展出一

幅浓墨重彩的印象派画卷。 秋,是大自然打翻的调色盘,泼 洒出斑斓的诗意。秋天的绿,不像春 天那般横冲直撞,它被岁月细细打磨 过,深沉而含蓄。当阳光慷慨地洒向 河面,整条汉江波光潋滟,如一条玉 带轻柔地缠绕着安康城。站在山顶远 眺,整座城市在薄雾中若隐若现,高 楼林立,洁白宁静。更远处的山峦层林尽染,暗红、土黄、橙黄与深绿交织晕染——这片土地,仿佛成了秋天的画布,五彩斑斓,却又和谐统一。

秋日画卷

汉滨初中七年级(36)班 王释萱

远眺山下,红红的枫叶如一团燃烧的烈焰,在枝头热烈地舞动着。走近一看,才见片片巴掌大的叶子落了一地;树上,也只有稀稀疏疏的几片。与之相映成趣的,是那一片黄黄澄澄的银杏林,金黄的叶子铺成松软的地毯,踩上去沙沙作响,仿佛步入了一个温柔的梦境。

在汉江边散步,时而可以听见几声哨响。随之,便看到了一群自由翱翔的鸽子,它们舒展着矫健的身姿,

从头顶飞过,成为一道靓丽的风景线。草丛间,蛐蛐轻轻吟唱,那声音细碎而快活,像是秋天最隐秘的私语。

步入山间,沙棘果如点点火星跳跃在绿意中,红得透亮,颗粒分明。柿子树则挂满了橙红的"小灯笼",在枝头轻轻摇曳,与树下灰瓦土墙的老屋相映成趣——它们一同守护着这片山野的宁静与丰饶。

秋天,是收获,是沉淀,是大地在 人冬前最后的盛放,也是一切热烈与 静美交织的华章。它将所有的颜色与 情感,都封存在时光里,酿成一首无 言的诗。

(指导老师**:杨娟**)

汉滨区大河中学开展 组团式 帮扶科普教育活动

学生与科普大使互动交流

本报讯(通讯员 王开林)近日,汉滨区大河镇中学借"组团式"帮扶力量,邀请了中国电工技术学会科普教育基地负责人、江苏省科技传播专家、常州市科普大使等到校开展科普教育活动。

活动现场,常州市科普大使以生动有趣的科普故事引人,通过互动交流、实物展示等多种形式,将深奥的科学原理转化为通俗易懂的知识,引导学生

在实践中感受科学魅力。同时教导同学们保持对世界的好奇心,积极探索身边事物的科学原理,努力成长为具有创新思维的新时代中学生。

此次科普活动为山村学生带来了沉浸式的科学体验,有效激发了学生的科学兴趣与创新意识,对促进学生综合素质全面提升具有积极意义。

市慈善协会为 11 所乡村学校捐赠护眼灯

本报讯(通讯员 钟家强)为改善偏远农村学校照明条件,守护师生视力健康,今年上半年,安康市慈善协会积极对接省慈善协会,成功争取到厦门市立达信泉水慈善基金会"点亮中国偏乡·安康行"公益项目试点支持,为当地乡村学校

送去光明与关怀。 据了解,该项目对"偏乡"的界定标准为学校距离县城三十公里以上。根据项目要求,安康市慈善协会经过细致筛 选与实地考察,最终确定在宁陕县、紫阳县、汉滨区共11所乡村学校实施照明改造。项目共获赠该慈善基金会捐赠的全护眼教育照明灯具262套,总价值152万元,将重点用于教室与图书室的照明环境提升,预计惠及师生近6000人。

为确保项目规范高效推进,安康市慈善协会建立了严格的管理机制:一方面实行协议管理,明确各方职责,确保流程规范;另一方面落实校长负责制,强化

学校主体责任,保障项目有序实施。各项目学校充分利用暑假窗口,聘请专业电工完成灯具安装与调试,并于秋季开学前全部交付使用,为师生们送上了一份特别的"开学礼"。

此次"点亮中国偏乡·安康行"公益 项目的顺利实施,有效改善了安康偏远 农村学校的教学环境,从细节处体现了 对师生视力健康的关怀,为推动农村教 育质量提升注入了暖心力量。

爱的接力与融合

赵德莎

"妈,别追着喂饭啦,她饿一顿就知道自己吃了。"我放下筷子,看着母亲端着碗在客厅里绕圈,两岁半的女儿边跑边玩,饭粒撒了一地。

"孩子还小,自己吃半天吃不进几口,饿坏了可咋整?"母亲的声音带着焦急,伸手又想把勺子递到女儿嘴

"可你这么顿顿追着喂,她永远

养不成好好吃饭的习惯啊!" 餐桌前,碗筷碰撞的脆响混着我俩的争执,像根刺扎在心里——这已 经是这个月无数次因为孩子吃饭而 争吵了。隔代带娃明明是父母用半生 力气为我们撑起的"后盾",怎么就成 了家里矛盾的"导火索"?

其实,这样的场景藏在太多家庭的日常里。我们与父母争得面红耳赤,却常常忽略:在那看似对立的立场背后,藏着的是同一颗"希望孩子好"的心。矛盾的核心从来不是"谁在伤害孩子",而是两代人站在不同的时光河流中,所形成的育儿认知差

理念差异:平行线上的两种语言。在育儿理念上,我们与父母仿佛说着不同的语言。我们依赖现代科学知识,注重独立能力与营养均衡,坚持"辅食不加盐""鼓励自主进食"。而在父母眼中,他们的经验来自岁月实践,习惯用"老传统"来判断:"孩子要路?才不生病""追着喂才能长身

教育目标的侧重,更是差着一辈人的经历。我们盼着孩子从小懂规则、能独立,比如吃饭要坐在餐椅上、玩具玩完要收好;可父母更在意"孩子别委屈",只要孩子不哭闹,偶尔抱着喂饭、多给块零食,在他们看来都是小事,还会念叨"等长大了懂事了,这些规矩自然就会了"。

差异背后:是时代,也是爱的不同形态。这些差异的根,深植于两代人的成长土壤。我们这一代在物质丰裕、倡导平等的环境中长大,更愿意 蹲下来倾听孩子的想法,哪怕她还只是个咿呀学语的小不点。而父母大多从物质匮乏的年代走来,他们的育儿

经验里,镌刻着"把最好的留给孩子"的朴素心愿——多穿一件是怕冻着,多喂一口是怕饿着。这些行为在他们看来,就是爱最直接的表达。

可明明双方都是为孩子好,为何 沟通总会变成争吵?

父母在意的,有时不只是方法被否定,更是那份由岁月积淀的养育经验与关爱一同被轻视。他们常提起当年如何带大我们,语气里带着不容置疑的骄傲——那是他们一生最珍视的"成就"。我们直接否定父母的"老方法",会让他们觉得自己的付出和

他们付出的否定,进而引发反驳。 信息的获取也隔着时代的鸿沟。 父母的信息多来自口耳相传与传统 习俗,是"以前都这么做"的经验之 谈;我们则通过育儿 APP、专家讲座、 医生建议获取信息。双方对科学育儿 的认知来源不同,自然难以达成共

能力被质疑,比如一句"您这方法早

就不科学了",很可能被理解为是对

更关键的是,沟通方式里,常带着不自觉地指责。看到父母给孩子吃零食,脱口而出的是"你怎么又给孩子吃这个,说了多少次不健康";看到长辈抱孩子哄睡,又会急着说"总抱着睡,以后放不下怎么办"。这些话里的不满,比建议更显眼,父母听了,只会觉得"我好心帮忙,还落了埋怨",沟通自然就从解决问题变成了争辩

其实,打破"一说就吵"的困境, 没那么难,关键是用"巧沟通"代替 "硬对抗"。

先共情,再传递信息。沟通时,先 认可那份爱,再委婉表达想法。有次母 亲又想追着女儿喂饭,我没急着阻止, 而是走过去帮她端着碗说:"妈,我知 道您怕娃吃不饱,心疼她。不过让她自 己吃饭,哪怕吃得慢、撒得多,也是在 锻炼手眼协调,要是真吃不饱,咱们再 喂。"母亲愣了愣,居然真的放下了碗。 原来先接住父母的"爱",再传递想法, 建议才可能被听见。

善用权威,温和引导。父母对医生、专家的信任,有时胜过子女的"理

论"。体检后,我会顺势转达:"医生今天特别嘱咐,孩子现在饮食均衡,不用额外补钙,咱们之前买的可以先收起来。"或是转发一则权威育儿视频:"妈,您看这专家讲的,跟咱家情况真像,咱们参考看看?"第三方的声音,

往往比我们的直接说教更有说服力。

守住大原则,放开小细节。育儿不是非黑即白的科学实验,而是充满弹性的生活艺术。偶尔吃一次零食、偶尔抱睡片刻,只要无碍健康与习惯主线,不妨给父母留些灵活空间。放下对"完美执行"的执念,家庭的氛围反而更松驰。

常怀感恩,暖化人心。隔代带娃不是父母的义务,而是他们用爱给予的馈赠。平时多一句:"爸妈,多亏你们帮忙,我才能安心工作,你们辛苦了。"周末主动接手:"今天孩子我来带,你们好好歇歇。"偶尔备份小礼物,不在于贵重,而在于让他们的付出被看见、被珍惜。当父母感受到尊重与感激,沟通中自然多一些理解与句容。

其实隔代教育的矛盾,从来不是爱的冲突,而是爱的表达方式需要磨合。我们年轻父母多一份对父母经验的理解,别总把"科学"挂在嘴边,否定他们的付出;父母多一份对新观念的包容,试着听听孩子的想法,也看看新的育儿方法。当我们都朝着"为孩子好"的同一方向努力,两股爱的对战人

巧沟通的最终目的,不是为了说服谁,或勉强妥协,而是让我们这一代的科学认知,与父母那一代的生命智慧,完成一场关于爱的接力与融合。对孩子而言,最好的成长环境,从来不是无可挑剔的育儿方法,而是爸爸、妈妈、爷爷、奶奶能坐在一起,笑着聊天、彼此包容的温暖日常。在这样的家里长大的孩子,才会更有安全感,也更懂得爱。

